

Lecture V

भारत में निधनता के प्रमुख कारण :-

प्र) भौगोलिक कारण - भौगोलिक परिस्थितियां तथा जलवायु, मिट्टी की बनावट, खनिज सम्पदा, प्राकृतिक आपदाएं जैसे बाढ़, सूखा भूकंप या अन्य भौगोलिक कारण निधनता एवं साम्यनता के कारण होते हैं। पहाड़ी क्षेत्रों में कठोर व परिश्रमी जीवन जीने के कारण अधिकतर निधनता पाई जाती है। अरबिया राष्ट्रों की साम्यनता व समृद्धि का मुख्य कारण वैद्रील्पिम है। भारत में पंजाब व हरियाणा राजस्थान की तुलना में अधिक समृद्ध हैं। मिट्टी का मुख्य कारण वहां की धूमि एवं हिमालय से निकलने वाली नदियों का पानी है। बाढ़ व सूखा निधनता का कारण है एवं व्यर्थ होना भी अर्थ के लिए ही कुछ भी है, उसे भी बचाने की चेष्टा ही है। बंगाल का 1944 का अकाल निधनता की कल्पना को स्पष्ट करता है, जहां अजीब के लिए मालाओं ने अपने बच्चों को बचाने का प्रयास किया था। भारत में अकाल व बाढ़ के कारण प्रत्येक वर्ष करोड़ों रुपयों की क्षति नष्ट हो जाती है।

इसी प्रकार जमी-जमी विधियों का अकाल काल में निधनता के कारणों में एक साथ अनेक दुर्घटनाओं के निधनता के कारण बने हैं। राष्ट्र व व्यर्थ की साम्यनता में भौगोलिक स्थितियों का महत्वपूर्ण योगदान होता है।

21) वैश्विक आवृत्त 1) भारत में निर्धनता का प्रमुख कारण  
 निरक्षरता पाया जाता है। स्कूलों में जाने के उपरान्त भी बहुत  
 कुछ लड़के शिक्षण नहीं ले पाते। निरक्षरता से समाज के साथ ही  
 लड़के अपनी शरीरों का भाव्य भावपूर्ण संपर्क नहीं कर पाते।  
 वे एक ही चीज नहीं करते हैं निर्धनता के लिए सामाजिक  
 व्यवस्था को ही सीमा का उत्तरदायी है।

समाज से अपेक्षा की निर्धनता का एक  
 महत्वपूर्ण कारण है परंतु भारत में वर्तमान शिक्षा-उपणाली के विधियों  
 के अंतर्गत शारीरिक शिक्षा के अभाव से ही निरक्षरता का  
 कारण ही उत्पन्न हो रहा है। इस शिक्षा-उपणाली ने जो हमें अंग्रेज  
 साम्राज्यवादीयों ने विगत में प्रस्तुत किया, विद्यार्थियों को बस  
 शिक्षक से सम्पर्क करने की प्रेरणा दी है, हर शिक्षक  
 को शिक्षा-उपणाली पर ही परंपरा कायम काया  
 चलाना है। परिणामतः आज का शिक्षक पूर्ण शारीरिक  
 शिक्षा से ही रहकर मात्र नौकरी की ओर प्रवृत्त रहता है।  
 नौकरी ही मिलने से बेकारी यहाँ बेकारी की अवस्था  
 उत्पन्न हो ले निर्धनता व अंधकार का जीवन जीने की प्रेरणा  
 करती है अतः वह अस्वस्थ व अशुभ - जो सारा समाज  
 बनता है।